
COMUNE DI CARRARA
Decorato di Medaglia d’Oro al Merito Civile

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  27/06/2019 
Convocata ore 16:00/ terminata ore 17:00

O.D.G.:

1) P.A.B.E. (Piani Attuativi Bacini Estrattivi);
2) Approvazione sedute verbali precedenti;
3) Varie ed eventuali.

Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport
Sono presenti i Consiglieri: Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Marzia Gemma 
Paita, Nives Spattini, Cristiano Bottici, Massimiliano Bernardi, Andrea Vannucci in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci.
Sono assenti: nessuno.

***********

Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi, 
Luca Barattini, Massimiliano Bernardi, Barbara Bertocchi in sostituzione di Francesca Rossi.
Sono  assenti: Dante Benedini. 

***********
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale
Sono presenti i Consiglieri: Giovanni Montesarchio, Daria Raffo, Daniele Raggi, Elisa Serponi, 
Nives Spattini, Luca Barattini, Lorenzo Lapucci.
Sono assenti: Dante Benedini. 

***********

Sono altresì presenti: il  Vicesindaco- Assessore al Marmo Dott.  Matteo Martinelli,  l’Assessore 
all’Urbanistica  Arch. Maurizio Bruschi, l’Assessore alle Politiche per la Tutela dell'Ambiente Ing. 
Sarah Scaletti,  il Dirigente del Settore Urbanistica e SUAP Arch. Roberto Bologna, la titolare di 
P.O. Programmazione urbanistica e SUAP Arch. Nicoletta Migliorini, il titolare di P.O.  Ambiente/ 
Attività estrattive , Dott. Geol. Giuseppe Bruschi.

***********

Presiede la seduta congiunta la Presidente della Commissione consiliare 3^ Nives Spattini
Svolge le funzioni di Segretario Luca Coppo

***********
La Presidente Spattini alle ore 16:20 apre la riunione introducendo il punto 1 dell’O.D.G. 

ossia “P.A.B.E. (Piani Attuativi Bacini Estrattivi)”. 
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In attesa dell’arrivo del Dirigente del Settore Urbanistica e SUAP Arch. Roberto Bologna e 

di alcuni assessori, la presidente Spattini chiede ai commissari delle commissioni 3^, 6^ ed 8^ di 

mettere in approvazione il verbale della seduta consigliare del giorno 20/06/2019, già trasmesso 

con mail agli stessi.

Il suddetto verbale viene approvato all’unanimità, dai commissari allora presenti alla 
commissione in votazione.

La presidente Spattini  chiede al geologo Bruschi di illustrare le carte di cui al punto 1 

dell’O.D.G. al fine  di continuare la discussione della commissione congiunta.

Prende la parola il Geologo Bruschi, illustrando  ai commissari gli elaborati della serie 

“E” relativi al quadro conoscitivo di dettaglio delle schede  14 e 17, spiegandone sinteticamente le 

differenze  sostanziali  con  il  quadro  conoscitivo  di  dettaglio  della  scheda  15,  già  adottata 

dall’amministrazione, tra cui evidenzia, una minor presenza di aree da tutelare, in conseguenza tra 

l’altro di uno stato dei luoghi con presenza minore di creste.  Evidenzia  poi che in conseguenza di 

una minor presenza di bacini estrattivi, gli uffici nelle stesse sono riusciti a rappresentare, (oltre 

che  nelle  schede  allegate  alla  relazione  illustrativa),  graficamente  i  progetti  di  escavazione 

autorizzati prima del giugno 2018.

Prende la parola il Consigliere Vannucci ritenendo di avere sempre le stesse perplessità 

avute  dall’inizio  dei  lavori  dei  Piani  Attuativi  dei  Bacini  Marmiferi  precedentemente  adottati. 

Sostiene infatti che a suo avviso il lavoro della commissione non sia stato effettuato in maniera 

condivisa e costruttiva non dandone e non discutendone prima gli indirizzi  prima di dare  mandato 

agli uffici di preparare le carte e le norme di conseguenza. Afferma che a suo avviso  di fatto si sia 

portato alla commissione consigliare un pacchetto già preconfezionato dove fino ad oggi non c’è 

stato margine di trattativa o condivisione. Aggiunge che gli  emendamenti  proposti  rispetto alle 

N.T.A.  della  scheda  n°  15  già  adottate  dall’Amministrazione,  non  ne  è  stato  preso  in 

considerazione nessuno, seppur convalidati dal punto di vista della legittimità da parte degli uffici 

tecnici. Conclude affermando che per i motivi sopra esposti sia inutile per il  momento proporre 

eventuali  modifiche alle  norme o  cartografie all’interno delle  sedute  di  commissione, oltretutto 

eventuali e tali proposte hanno necessità di approfondimenti con tempistiche maggiori di quelle 

imposte.
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Prende la parola il Consigliere Barattini concordando di fatto con quanto affermato dal 

consigliere Vannucci ricordando che dei vari emendamenti proposti in passato dalla minoranza, 

rispetto alle N.T.A. della scheda n° 15 già adottate dall’Amministrazione, non ne è stato preso in 

considerazione nessuno.

Prende la parola il  Consigliere Del Nero  ricordando che, per quanto riguarda il  lavori 

relativi  al  piano  attuativo  già  andato  in  adozione  per  il  quale  sono  stati  presentati  alcuni 

emendamenti,  gli uffici hanno esaminato  il  materiale fornito e  l’amministrazione ha deciso di 

respingere le varie proposte,  motivandone quindi la decisione punto per punto. 

Afferma  che,  sostanzialmente,  tra  maggioranza  e  minoranza,  è  emersa   una  diversa 

sensibilità sui principi generali in merito alla conservazione e tutela del territorio.

 Conclude  invitando quindi   i  commissari  presenti  ad  esporre  eventuali  perplessità  e 

soprattutto  a  portare  eventuali  contributi  al  lavoro  della  commissione,  al  fine  di  provare  a 

condividerne la decisione, evitando di farlo  direttamente al consiglio comunale in fase di votazione 

delle proposte di deliberazione.

Alle ore 16:55, non essendoci proposte e richieste di chiarimento da parte dei presenti,  i 

tecnici comunali intervenuti per l’esposizione del materiale lasciano la seduta .

In  seguito  si  apre  una piccola  discussione  politica  sul  modo  di  affrontare  il  lavoro  di 

preparazione  delle  proposte  di  delibere  consiliari  in  cui  la  minoranza  lamenta,  da  parte  la 

maggioranza,  una mancanza di condivisione soprattutto nelle fasi preliminari e la maggioranza 

lamenta, da parte della  minoranza,  una mancanza di  volontà  a portare contributi nelle  fasi di 

impostazione.

La riunione termina alle ore 17:00.

Il segretario di Commissione:
(Luca Coppo) (f.to)

La Presidente della Commissione Consiliare 3^:
(Nives Spattini) (f.to)
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Il Presidente di Commissione Consiliare 6^:
(Daniele Raggi)(f.to)

Il Presidente della Commissione Consiliare 8^:
(Giovanni Montesarchio)(f.to)
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